



VYSOKÁ ŠKOLA
ZDRAVOTNÍCTVA A SOCIÁLNEJ PRÁCE
SV. ALŽBETY, BRATISLAVA

POSUDOK Oponenta HABILITAČNEJ PRÁCE

Téma habilitačnej práce: *Sociálne aspekty ne / zamestnanosti v kontexte koronakrízy*

Autor: *PhDr. Eva Dirgová PhD.*

Oponent: *mons. prof. JCDr. ThDr. Anton Fabian PhD.*

Odbor: *Sociálna práca*

Pripomienky k habilitačnej práci: (školiteľ nekladie otázky)

Habilitačná práca je napísaná odborne, vecne, jasne, vedecky precízne. Aktuálnosť témy je nespochybniteľná, vzhľadom na okolnosti v ktorých sa súčasný svet nachádza. Vývoj za ostatných sto rokov ukázal, že sa mylili ľavicovo orientovaní politici, ktorí všetkým sľubovali prácu a dovedli spoločnosť k ekonomickému krachu. Rovnako sa mylili aj pravicovo orientovaní politici, lebo kapitalistická koncentrácia na zisk nerieši problém nezamestnanosti. Pravdu mal Lev XIII. keď obhajoval síce súkromné vlastníctvo, ale zároveň poukazoval na jeho sociálne aspekty. Nie je možné úplne odstrániť nezamestnanosť, ale možno aspoň eliminovať tie príčiny, ktoré ju akcelerujú.

Okrem toho hodnotu a formy ľudskej práce a s tým súvisiacej ne/zamestnanosti významne ovplyvnila pandémia koronavírusu a to v celosvetovom rozmere. Nikto nebol na to pripravený, neprešiel tréningom, preto táto skutočnosť tvrdo postihla niektoré odvetvia výroby a služieb. Home office a dištančné vyučovanie zmenili tvárnosť sveta.

V habilitačnej práci treba oceniť skutočnosť, že jasne rozlišuje jav nezamestnanosti, trh práce, politiku nezamestnanosti - ako kategórie sociologické, ekonomické a politologické - od sociálnej práce s nezamestnanými, majúc na zreteli prevenciu, intervenciu, poradenstvo, pomoc k svojpomoci. Autorke sa podarilo zachovať kontext sociálnej práce vo vednom odbore v ktorom je habilitácia uskutočňovaná.

Za malý nedostatok vo výskumnej časti považujem skutočnosť, že z dvesto respondentov len 15% malo skúsenosť s nezamestnanosťou, teda ťažko zovšeobecňovať získané údaje. Ostatní mali prácu aj pred a aj počas pandémie. Okrem toho výskum sa týkal prežívania, teda dôsledkov vplyvu pandémie na jednotlivcov, ale v teoretickej časti nie je žiadna kapitola o prežívaní.

Metodologické zásady na tvorbu odborného textu boli v práci zachované. Prínosom práce je analýza ne/zamestnanosti a dopady koronakrízy na zamestnanosť.

Značný priestor je venovaný stavu v Slovenskej republike a dopadom globálnej pandémie na pracovný trh, čo je pochopiteľné.

Habilitačnú prácu odporúčam k obhajobe a hodnotím ju B. Po úspešnom absolvovaní obhajoby odporúčam, aby PhDr. Eve Dirgovej, PhD bola priznaná vedecko - akademická hodnosť docent v odbore sociálna práca.

Miesto a dátum

Podpis